

# Пернатые соседи



Обыкновенный ремез

Полдень. По улице спешат куда-то люди, проносятся сотни автомобилей. Во всеобщий шум вносят свою лепту промышленные предприятия и навязчивая реклама. Вдруг из плотного кустарника вдоль оживлённой трассы начинает доноситься мелодичный торопливый говорок, явно здесь неуместный. Невидимого певца почти не слышно, но он с завидным упорством повторяет свою нехитрую песню.

Если спросить горожанина средних лет, далёкого от природы, каких птиц он встречал в городе, можно услышать про ворону, вездесущих воробьёв и голубей. Люди постарше вспомнят про сороку, дятла и синиц, что прилетают к кормушке, вывешенной на балконе дома. Очень многие считают, что увидеть природу можно лишь выехав подальше от города: там и пение полевых жаворонков услышишь, и увидишь других интересных птиц. Отчасти это так, однако, если присмотреться, то даже в городе можно встретить очень много интересного.



Самыми удачными местами за наблюдениями птиц в городе можно считать пойму р. Свяги и городские лесные массивы. Если пройтись вдоль Свяги, увидишь на воде самых обычных уток: крякв, лысух (чёрных птиц с белыми шапочками на голове), озёрных чаек, чёрных и речных крачек, услышишь поющих соловьёв и варакушек, различных камышёвок. А если повезёт, увидите охоту болотных луней или гнездо-варежку, сооружённое необычными синицами – обыкновенными ремезами.

Не обделены птицами и городские леса. Здесь можно увидеть ярких зябликов, гуляющих прямо под ногами у отдыхающих, услышать пение певчих дроздов, иволги, пеночек-теньковок и пеночек-весничек. Невозможно перечислить всех, кто живёт в кронах деревьев и кустарниках, прячется в высокой траве!

Немало среди городских пернатых и редких видов. Как правило, они не гнездятся на территории города – уж больно шумная и нестабильная среда. Однако во время весеннего и осеннего перелётов можно увидеть многих представителей Красной книги. Среди них – знакомые всем лебеди, солнечный орёл, орлан-белохвост, кулик-сорока и даже филин! На территории Ульяновска размножается небольшое число охраняемых видов – большая и малая выпи, водяной пастушок, малая крачка.

Всего же за последние 25 лет орнитологи наблюдали в Ульяновске 227 различных видов птиц – чуть меньше, чем в целом по области. И каждый год это число продолжает расти. Нередко в городе обнаруживают птиц, совершенно новых для нашего региона. В 2007 году это была малая поганка, в 2011 году – сибирская чечевица, в 2012 году – черноголовая чайка.

Чем же привлекает птиц город? Прежде всего, большим количеством кормов и укрытий, отсутствием хищников. Зачем искать пропитание, если



Лысуха

Чёрные крачки

Варакушка

Малый дятел



оно лежит у всех под ногами! Поэтому сороки, серые вороны, домовые и полевые воробьи массово заселили все районы города, даже те, где минимум древесной растительности. Открытые контейнеры и мусорные баки с пищевыми отходами, брошенные на улицах остатки продуктов способствовали росту численности серой вороны. Рацион сизого голубя, самого многочисленного в городе вида, более чем на половину состоит из антропогенных кормов, часто собираемых в антисанитарных условиях. Несомненно, рост численности некоторых видов птиц нежелателен, поэтому стоит ограничить их доступ к пищевым отходам: установить крытые контейнеры, а на крупных городских свалках полностью исключить доступ к месту сортировки и утилизации отходов.

Поиск кормов в городе позволил некоторым видам выработать поведение, не характерное для естественной среды. Это и расклёвывание синицами вывешенных за окнами мешков с продуктами, воровство синицами и воробьями семечек подсолнечника и орехов из открытых мешков торговцев. В поисках корма сизые голуби, большие синицы и домовые воробьи залетают в помещения – залы ожидания вокзалов, закрытые рынки и ангары. Нам не раз приходилось наблюдать, как в осенне-зимнее время большие синицы проникали в аудитории и коридоры УлГПУ – здесь они грелись и промышляли остатками от обедов студентов.

Особые взаимоотношения у городских птиц с транспортом. Сизые голуби и домовые воробьи в поисках корма целенаправленно залетают внутрь стоящих на остановках трамвайных вагонов, прекрасно знают расположение всех дверей. Известны случаи, когда птицы залетали в одни двери, а при появлении людей покидали трамвай через другие. Сизые голуби, белые трясогузки иногда садятся на медленно едущий автотран-



спорт, перевозящий пищевые отходы и другие грузы.

В сезон размножения город предоставляет птицам множество укрытий для размещения гнёзд. Недостаток дупел в жилой и промышленной зонах компенсируется отверстиями в железобетонных плитах гаражных перекрытий и трансформаторных будок, нишами в бетонных оградах, трубах изгородей и турникетов. Известны случаи, когда городская ласточка и белая трясогузка сооружали постройки в транспортных средствах – на прогулочном судне, в автомобиле. При их передвижении родители успешно следовали за ними, продолжая выкармливать птенцов.

В 2007 году был впервые зарегистрирован случай размножения серых ворон на опорах высоковольтных ЛЭП. С тех пор они регулярно занимают их для постройки гнёзд. Иногда грачи сооружают свои постройки в совершенно экзотических местах – например, на стреле подъёмного крана.

Очень часто птицы получают травмы от столкновений с проводами ЛЭП, зданиями и другими инженерными сооружениями. В большинстве случаев это происходит ночью, когда, незнакомые с городской средой, они

неверно выбирают направления, ориентируясь на ярко освещённые вывески или точечные фонари. Регулярно голубей и воробьёв сбивает движущийся на большой скорости транспорт. Даже виртуозы полёта – чёрные стрижи – иногда не в силах избежать столкновения с автомобилем.

Летом основным врагом птиц являются люди. Разве можно пройти мимо маленького птенчика, упавшего на тропинку или у подъезда жилого дома? Однако низкая экологическая образованность населения зачастую является причиной того, что в Симбирском центре спасения диких птиц всегда много питомцев. Особая участь у птенцов ушастой совы. «Брошенных» совят буквально десятками каждый год приносят в центр. И каждую ночь орнитологи разносят поступивших совят по выводкам сов, в надежде вернуть их обратно в природу. С одной стороны, это говорит о наличии неравнодушных людей среди горожан, с другой – как мало они знают о тех, кто их окружает.

**Андрей Москвичёв,**

орнитолог, член Симбирского отделения  
Союза охраны птиц России

Фото автора